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R U B I N I . Almeno a me sia consent i to di 
r i tenere così. 

Ma egli ci ha messo d a v a n t i un quadro 
di cont inue evoluzioni; r impe t to le quali io 
mi domando : se nella Camera come oggi è 
cost i tui ta e per i poter i da cui t rae le sue 
origini, non abbiano da r i tenersi ques te sue 
manifestazioni a l t amen te pericolose. (Ap-
provazioni dalla destra). 

Onorevoli colleghi, vi avevo promesso di 
essere breve e spero mi da re te a lmeno que-
sto mari to che lo sono s ta to . 

Molto più avrei dovuto dire, perchè l 'ar-
gomento è vast issimo e i a preoccupazione è 
grandiss ima. 

Per le ragioni che ho de t to e per le a l t re 
di ordine costi tuzionale, che, mi perdoni, 
l 'onorevole Giolitti , io r i tengo sempre sus-
sistano, nonos t an t e la sua abile difesa, io 
non posso approvare la soluzione che si è 
da ta alla presente crisi. 

Prescindendo, r ipeto, dal f a t t o delle per-
sone che s tanno sui banch i del Governo, per 
le quali professo la più a l ta s t ima, e dal 
p rog ramma che discuteremo, un sen t imento 
di malinconia, direi quasi di scoraggiamento 
{Benissimo!) avvince l ' animo mio, pensando 
che l a presente crisi, na t a dalla affermazione 
della necessità di ch iamare assai più larghe 
schiere di c i t tadini ad esprimere il loro voto 
e, per il voto, ad inter loquire nell ' indirizzo 
nella cosa pubbl ica , si sia svol ta e risoluta, 
come primo suo a t to , col disconoscere la 
vo lontà della maggioranza, (Vive approva-
zioni dalla destra e dal centro) di quelli che 
ancora oggi si debbono r i tenere i leg i t t imi 
r app re sen t an t i del paese. ( Vive approvazioni 
ed applausi a destra e al centro — Molte con-
gratulazioni). 

Voci. La c h i u s u r a ! la chiusura! 
P R E S I D E N T E . Essendo s t a t a chiesta 

la chiusura, domando se sia appoggia ta . 
(È appoggiata). 
Essendo a p p o g g i a t a l a me t to a par t i to . 
(È approvata). 

Presentazione di relazioni. 
P R E S I D E N T E I n v i t o gli onorevoli 

Montù e Oanevari a recars i alla t r i buna 
per presentare alcune relazioni . 

MONTU' . Mi onoro di p resen ta re alla 
Camera un supplemento alla relazione sul 
disegno di legge: Ord inamen to dell 'a lbo 
giudiziario degli ingegneri, a rch i te t t i ed agro-
nomi (591). 

C A N E V A R I . Mi o n o r o d i p r e s e n t a r e a l l a 
Camera la r e l a z i o n e sul d i s e g n o d i l e g g e : 
Sugli u s i c i v i c i e sui d o m i n i c o l l e t t i v i nelle 
P r o v i n c i e d e l l ' e x S ta to p o n t i f i c i o , d e l l ' E -
milia e di Grosseto (252). 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
s t a m p a t e e d is t r ibui te . 

Si riprende la discussione 
„ sulle comunicazioni del Governo. 

P R E S I D E N T E . Ora procederemo allo 
svolgimento degli ordini del giorno. 

I l pr imo sarebbe quello dell 'onorevole 
S toppa to , al quale spe t te rebbe di par lare; 
ma egli cede la sua vol ta al l 'onorevole Fo-
scari, il quale ha proposto , insieme con al tr i 
depu ta t i , ques t 'o rd ine del giorno : 

« La Camera pure r iservandosi di appro-
vare e p romuovere in seguito qualsiasi prov-
v ida r i fo rma poli t ica o sociale, convin ta che 
tali r i forme possano u t i lmente effe t tuars i 
so l tanto per pieno ed i l luminato consenso di 
pa r t i t i e d'ideali, non per audacie arbi-
t rar ie ed improvvise di uomini o di frazioni 
par lamentar i , r icusando la p ropr ia fiducia 
ne l l ' a t tua le Governo, passa al l 'ordine del 
giorno. 

« Foscari , Gallenga, Nunzian te , Messeda-
glia, Padull i , Arr ivabene, Gavina, 
Della P o r t a ». 

D o m a n d o se ques t 'ordine del giorno sia 
appoggia to da t r en ta depu ta t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Foscar i 

ha facol tà di svolgerlo. 
F O S C A R I . I firmatari di ques t 'o rd ine 

del giorno sono t u t t i de l l ' u l t ima leva par-
l amen ta re . Si pe rme t t a a me d 'aggiungere 
u n a brevissima dichiarazione, concorda ta 
con gli altri colleglli firmatari, u l t imi venut i , 
come me, in quest 'Aula , e che, pur sedendo 
in varie par t i della Camera, hanno comu-
nanza di pensieri e di sent iment i , nell 'ora 
ambigua che a t t r ave r sa il Par lamento . . . 

Voci a sinistra. Ai vot i ! ai voti ! 
P R E S I D E N T E . La finiscano con code-

ste g r ida : Ai voti! che sono asso lu tamente 
sconclusionate. {Ilarità vivissima). 

Escano dal l 'Aula se non vogliono assi-
stere alla discussione ! {Benissimo !) 

F O S C A R I . . . .mentre il paese d ' in torno 
ferve di vi ta , d ' ideal i tà , d ' en tus iamo. 

Noi sent iamo oggi il dovere di u n a ri-
bellione, forse audace , dato le consuetudini di 


